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1. ОБЩАЯ ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 
 

Строительный проект разработан в соответствии с заданием на 
проектирование, техническим регламентом «Здания и сооружения, 
строительные материалы и изделия. Безопасность», актами законодательства 
Республики, межгосударственными и национальными ТНПА, с соблюдением 
технических условий. 

 
ГИП                                                  И.А. Кузьменко 
 

1.1 Краткое описание и характеристика объекта 
Проектируемый объект состоит из гаражей и неотапливаемых помещений 

склада постройки 1980г. Гаражи имеют прямоугольную форму в плане с 
габаритными размерами 9,38х15,96м, помещения склада – имеют 
прямоугольную форму в плане с габаритными размерами 6,38х49,2м. 
Сооружения одноэтажные, выполненные из штучного материала – силикатного 
(120мм) и керамического (380мм) кирпичей.  

По конструктивной схеме гаражи и помещения складов относятся к 
каркасным сооружениям с несущими элементами – колоннами, балками и 
ребристыми плитами покрытия. Фундаменты – железобетонные стаканного 
типа под колонны, фундаментные балки. Кровля – рулонная, совмещеннаяю 

Участок размещения здания имеет спокойный рельеф без значительных 
перепадов планировочных отметок. Условия поверхностного стока участка – 
условно удовлетворительные. Прилегающая территория  к зданию озелена и 
благоустроена. 
Отмостка – асфальтобетонная, асфальтовая. Роль отмостки выполняет 
прилегающая территория с покрытием из асфальтобетона, асфальта). 

При модернизации  проектом  выполняется: 
- замена системы отопления в 2-х гаражах и токорном помещении; 
- устройство системы отопления в складских помещениях. 
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1.2 Основные технико-экономические показатели 
Проектная мощность, годовая 
производственная программа по выпуску 
продукции 

- До 
модернизации 

После 
модернизации 

Численность работающих чел. - - 
Общая площадь участка 
Коэффициент застройки    

га - - 

Стоимость строительства, в том числе: 
    Строительно-монтажные работы 
    оборудования 

тыс.руб. 
тыс.руб. 
тыс.руб. 

 21,692 
12,6 
- 

Материалоемкость:  
цемент, всего 
цемент, приведенный к М400 
сталь, всего 
бетон 
лесоматериалы, приведенные к круглому лесу 

т 
т 
т 
т 
м3 

 0,009 
0,009 
0,003 
- 
- 

Стоимость основных средств тыс.руб. - - 
Удельный расход энергоресурсов на 
единицу проектной мощности 
(показатели энергоэффективности): 
воды 
топлива: 
            натурального 
            условного 
тепла 
электроэнергии 

 
 
 
м3/м2 
 
тыс.т 
тыс.т 
МДж/м2 
кВт·ч 

 
 
 
 
- 
 
- 
- 
- 
- 

 
 
 
 
- 
 
- 
- 
363,7 
- 

Ресурсы на производственные и 
эксплуатационные нужды: 
годовое потребление холодной воды (сутки/ 
год) 
годовое потребление горячей воды (сутки/ год) 
 
годовой расход топлива: 
натурального        
  условного 
 
 
годовой расход тепла 
годовое потребление электроэнергии 
потребная электрическая мощность 
 

 
 
 
м3 
м3 
 
 
тыс.т 
тыс.т 
 
 
МДж 
МВт·ч 
кВт·ч 
 

 
 
 
 
- 
- 
 
 
- 
- 
 
 
- 
- 
- 
 

 
 
 
 
- 
- 
 
 
- 
- 
 
 
93512,4 
- 
- 
 

Продолжительность строительства мес - 1,0 
Срок окупаемости лет - - 
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1.3 Реквизиты документов и исходные данные 

Основанием для выполнения строительного проекта «Модернизация 
неотапливаемых помещений склада (инв.номер 322/С-20475) ПУ «Рогачёвгаз», 
расположенного по адресу г.Рогачёв, ул.Сергея Кирова, 43» являются: 

1. Выписка из решения Рогачевского районного исполнительного комитета 
№1248 от 15.09.2020г.  

2. Архитектурно-планировочное задание №337 от 22.09.2020г. 
3. Задание на проектирование от 26.02.2021г. 
4. Письмо от 19.04.2021г. №04-54/228 о согласовании проекта отделом 

жилищно-коммунального хозяйства, архитектуры и строительства 
Рогачевского районного исполнительного комитета. 

5. Согласовании ПСД с Заказчиком от 12.04.2021г. 
6. Технические требования ГУ «Рогачевский районный центр гигиены и 

эпидемиологии» №3994/02-10-2 от 11.09.2020г. 
7. Технические требования ГУО «Республиканский центр 

государственной экологической экспертизы и повышения 
квалификации руководящих работников и специалистов» 
Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды 
Республики Беларусь №04.3-06/474 от 16.09.2020г. 

8. Письмо Учреждения «Гомельское областное управление МЧС» 
№43/06-04/1559 от 11.09.2020г о выдаче технических требований. 

9. Заключение №35 от 20 июля 2020г ГУ «Рогачевский зональный центр 
гигиены и эпидемиологии». 

10. Заключение №34 от 20 июля 2020г ГУ «Рогачевский зональный центр 
гигиены и эпидемиологии». 

11. Акт общего осмотра технического состояния системы отопления от 
8.04.2021г. 

12. Технический паспорт. 
13. Схема размещения объекта строительства. 
14. Справка по пожарной безопасности объекта от 17.03.2021г. №20/939-1. 
15. Справка по теплоснабжению объекта от 17.03.2021г. №20/939-2. 
16. Справка о реконструкции мини-котельной от 17.03.2021г. №20/939-3. 
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1.4 Приложение 

  



































































 
  

6 
 Формат А4 

 
08-21-ПЗ 

Ин
в.
 №

 п
од

л.
 

 
 

По
дп

. и
 д

ат
а 

Вз
ам

. и
нв

. №
 

 

 

Дата Подл. №док. Лист Кол.уч
 

Изм. 
     

     
 

Лист 

 

2.  ОТОПЛЕНИЕ И ВЕНТИЛЯЦИЯ 
 

Раздел разработан в соответствии с требованиями действующих норм и 
правил: 

- СН 4.02.03-2019 «Отопление, вентиляция и кондиционирование 
воздуха»; 

- СНБ 2.04.02-2000* «Строительная климатология»; 
- СН 3.02.05-2020 «Складские здания». 
Климатологические параметры для расчета систем отопления и 

вентиляции: 
Холодный период: 
- температура наружного воздуха для проектирования систем отопления 

(параметр Б)     - минус 24°С; 
- удельная энтальпия                                  - минус 22,9 кДж/кг; 
- средняя температура отопительного периода      - минус 0,9°С; 
- продолжительность отопительного периода         -192 дней; 
- средняя скорость ветра                              - 2,8 м/с. 

 
Проектные решения 

 
В связи с проводимой реконструкцией мини-котельной по проекту 5477-

20 "Реконструкция административного здания (инвентарный №01720) ПУ 
"Рогачевгаз", расположенного по адресу: г. Рогачев, ул. Сергея Кирова, 43", 
предназначенной для теплоснабжения систем отопления и ГВС 
реконструируемого административного здания (инв. номер 01720) и 
существующего здания гаража-склада (инв. номер 32/С-20475), данным 
проектом предусматривается модернизация системы отопления помещений 
склада. 

Источником теплоснабжения является собственная мини-котельная с 
установленной мощностью 0,169 МВт (0,145 Гкал/час). Теплоноситель для 
системы отопления - вода с температурой 80-60 °С. 

По разделу ТМ проекта 5477-20 "Реконструкция административного 
здания (инвентарный №01720) ПУ "Рогачевгаз", расположенного по адресу: г. 
Рогачев, ул. Сергея Кирова, 43", для теплоснабжения системы отопления здания 
гаража-склада предусмотрен расход теплоносителя равный 1,28 м3/ч, что 
составляет 29 000 Вт (24 935 ккал/ч). 

Проектом предусматривается система отопления гаража-склада с 
расчетной внутренней температурой воздуха помещений +5°С. Расчетная 
нагрузка на систему отопления составляет 27 720 Вт (23 840 ккал/ч). 

Система отопления принята горизонтальная двухтрубная с нижней 
разводкой. Трубопроводы прокладываются открыто. В качестве отопительных 
приборов приняты стальные панельные радиаторы "Лидея Компакт". 
Подключение отопительных приборов диагональное "сверху вниз". На 
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подающих трубопроводах к отопительным приборам предусматривается 
установка термостатических клапанов, на обратных - запорных вентилей. 
Удаление воздуха из системы отопления осуществляется автоматическими 
воздухоотводчиками, установленными в верхних точках системы, и кранами 
"Маевского" установленными на отопительных приборах. В нижней точке 
системы предусмотрены дренажные краны для возможности слива системы. 
Трубопроводы системы отопления предусматриваются из труб стальных 
водогазопроводных по ГОСТ 3262-75 и прокладываются под уклоном. 
Покровной слой - антикоррозийное покрытие (лак битумный БТ-577 за 2 раза по 
грунтовке ГФ-021)). В месте возможного замерзания (транзит через 
неотапливаемое помещение) трубопроводы системы отопления 
теплоизолируются цилиндрами из минеральной ваты  АКОТЕРМ Ц100 δ=40мм 
и покрываются стеклотканью.  

На трубопроводах в местах пересечения внутренних стен, перегородок и 
перекрытий установить стальные гильзы с последующим заполнением 
кольцевого зазора между гильзой и трубой стекловолокном, обеспечивая 
нормируемый предел огнестойкости. 

По окончании монтажа произвести наладку и регулировку системы 
отопления.  

Монтаж системы отопления производить в соответствии с требованиями 
СП 1.03.02-2020 «Монтаж внутренних инженерных систем зданий и 
сооружений». 

 
Противопожарные мероприятия 

 
Предусматриваются следующие основные мероприятия по обеспечению 

взрывной и пожарной безопасности в системе отопления: 
- использование негорючих теплоизоляционных материалов. 
В местах прохода трубопроводов через перекрытия, внутренние стены и 

перегородки предусматривается заделка зазоров и отверстий негорючими 
материалами, обеспечивающими нормируемый предел огнестойкости 
ограждений. 
 
 
!!! Обращаем внимание Заказчика, что по проекту 5477-20 "Реконструкция 
административного здания (инвентарный №01720) ПУ "Рогачевгаз", 
расположенного по адресу: г. Рогачев, ул. Сергея Кирова, 43" диаметр 
ответвления трубопроводов на здание гараж-склад (проектируемое) менее 
требуемого по разделу проекта «Отопление и вентиляция». Требуемый Ду 
32мм, по разделу ТМ проекта 5477-20 – Ду 25мм.  
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3.ПРОЕКТ ОРГАНИЗАЦИИ СТРОИТЕЛЬСТВА 
1. Общая часть 

Раздел “Проект организации строительства” разработан в составе 
строительного проекта «Модернизация неотапливаемых помещений склада 
(инв.номер 322/С-20475) ПУ «Рогачёвгаз», расположенного по адресу 
г.Рогачёв, ул.Сергея Кирова, 43», который является основой для - 
распределения капитальных вложений и объемов строительных и монтажных 
работ по срокам строительства; 

 Применение раздела в качестве ППР для производства строительно-
монтажных работ не допускается. 

При разработке проекта организации строительства были использованы 
следующие нормативные документы: 

При разработке проекта организации строительства использованы 
основные нормативы и указания: 

1. СН 1.03.04-2020 «Организация строительного производства». 
2. Правила по охране труда при выполнении строительных работ 

утвержденные Постановлением  Министерства труда и социальной защиты 
Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства 
Республики Беларусь 31.05.2019 № 24/33. 

3. «Специфические требования по обеспечению пожарной безопасности 
взрывопожароопасных и пожароопасных производств» Постановление Совета 
Министров Республики Беларусь 25.11.2019 г №779 и Министерства по 
чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь 25.03.2020 №13. 

4.ТКП 45-1.03-122-2015 «Нормы продолжительности строительства 
предприятий, зданий и сооружений. Основные положения»; 

5. ТКП 180-2009 «Капитальный ремонт и модернизация жилищного 
фонда (переиздание 2016г.)  

6. ТКП 45-1.03-229-2010 «Проекты организации и производства работ  
7.  НРР 8.01.104-2017 «Методические указания по применению 

нормативов расхода ресурсов в натуральном выражении». 
 

Исходными данными для разработки ПОС послужили: 
1. Проектно-сметная документация. 
2. Задание на проектирование. 
3. Строительная часть проекта.  
Предварительный месяц начала строительства май 2021г 

 

2. Краткие сведения об объекте строительства 
 
Гаражи имеют прямоугольную форму в плане с габаритными размерами 

9,38х15,96м, помещения склада - имеют прямоугольную форму в плане с 
габаритными размерами 6,38х49,2м. Сооружения одноэтажные, выполнены из 
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штучного материала – силикатного (120мм) и керамического (380мм) 
кирпичей. 

По конструктивной схеме гаражи и помещения склада относятся к 
каркасным сооружениям с несущими элементами – колоннами, балками и 
ребристыми плитами покрытия. Пространственная жесткость сооружений 
обеспечивается совместной работой колонн, балок и покрытий, образующих 
геометрически неизменяемую систему. 

3. Объемно-планировочные и конструктивные решения 
Проектом предусматривается система отопления гаража-склада 
 

4. Обеспечение строительными  материалами и конструкциями 
 

Обеспечение строительства конструкциями и материалами 
осуществляется через базу  генподрядной  организации.  Доставка  их  
производится  автотранспортом. 

Подрядные организации, выполняющие работы, должны обеспечивать 
объект всеми видами материально-технических ресурсов в строгом 
соответствии с технологической последовательностью строительно-
монтажных работ в сроки, установленные графиком строительства. 

Организация транспортирования, складирования и хранения материалов, 
деталей, конструкций и оборудования должна соответствовать требованиям 
стандартов и технических условий. 

 
5. Условия строительства 

При составлении проекта организации строительства принято  
круглогодичное производство строительно-монтажных работ подрядным 
способом. 

Снабжение строительства сжатым воздухом, электроэнергией и  водой 
обеспечивается: 

 - электроэнергией - от существующей электрической сети 0,4кВ. 
 - водой - от существующей водопроводной сети. 
 Точки подключения временных инженерных сетей уточняются 

согласно ТУ, выданных заказчиком. 
Обеспечение строительства конструкциями и материалами 

осуществляется через базу генподрядной организации.  Доставка их 
производится  автотранспортом. 

Подрядные организации, выполняющие работы, должны обеспечивать 
объект всеми видами материально-технических ресурсов в строгом 
соответствии с технологической последовательностью строительно-
монтажных работ в сроки, установленные графиком строительства. 

Организация транспортирования, складирования и хранения 
материалов, деталей, конструкций и оборудования должна соответствовать 
требованиям стандартов и технических условий. 
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Обеспечение строительства рабочими кадрами предусматривается за 
счет  штата  cубподрядной  организации.  

 
Общие положения по организации строительства 
Организация работ должна обеспечивать целенаправленность всех 

организационных, технических и технологических решений на достижение 
конечного результата – ввода в действие объекта с необходимым 
качеством и в установленные сроки. 

При организации работ должны обеспечиваться: 
- согласованная работа всех участников строительства с координацией 

их деятельности с генеральным подрядчиком, решения которого по 
вопросам, связанным с выполнением утвержденных планов и графиков 
работ, являются обязательными для всех; 

-   комплексная поставка материальных ресурсов в установленные 
сроки; 

- выполнение строительных, монтажных и специальных работ с 
соблюдением технологической последовательности технически 
обоснованного совмещения; 

- соблюдение правил техники безопасности; 
- соблюдение требований по охране окружающей природной среды. 
Рабочие не должны приступать к выполнению работ при следующих 

нарушениях требований безопасности: 
а) неисправностях технологической оснастки, оборудования, средств 

защиты работающих или инструмента, указанных в инструкциях заводов-
изготовителей по их эксплуатации, при которых не допускается их 
применение; 

б) несвоевременном проведении очередных испытаний (технического 
осмотра) оборудования, технологической оснастки и инструмента; 

в) недостаточной освещенности рабочих мест и подходов к ним; 
г) отсутствии ограждений и знаков безопасности. 
Обнаруженные нарушения требований безопасности должны быть 

устранены собственными силами, а при невозможности сделать это 
рабочие обязаны сообщить о них бригадиру или руководителю работ. 

До начала выполнения строительно-монтажных, в том числе и 
подготовительных, работ заказчик обязан получить в установленном 
порядке разрешение на выполнение строительно-монтажных работ. 

 
При разработке ППР: 

 -предусмотреть комплекс дополнительных мероприятий (в том числе 
противопожарных), обеспечивающих безопасность при производстве 
работ как людей, занятых на производстве, так и людей, находящихся 
рядом со  строящимся объектом; 
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 -разработать безопасные схемы движения транспорта и людей, 
безопасность при перемещении грузов; выполнить ограждение всех 
площадок, где производятся работы, с установкой указателей, а в ночное 
время – сигнальных огней;  

-предусмотреть максимальное использование существующих 
асфальтобетонных покрытий. 

Работы подготовительного периода технологически увязываются с 
основными строительно-монтажными работами и обеспечивают 
необходимый фронт работ строительным подразделениям.  

 
Сроки производства строительно-монтажных работ 

 
Продолжительность строительства принята в связи отсутствия прямых 

норм указанных в перечнях ТНПА по нормам продолжительности 
строительства. 

Начало строительства май 2021 года. 
Согласно ТКП 45-1.03-122-2015 п.4.22 нормативную продолжительность 

строительства данного объекта допускается устанавливать ПОС на основе 
трудозатрат, рассчитанных по видам работ, приведенным в календарном плане 
строительства, с учетом их совмещения по времени, поточности, сменности и 
другим показателям. 

Продолжительность  строительства производим согласно ТКП 180-2009 по 
формуле 4.7 (применительно) согласно гл. 1-8 ССР 
                                 Расчёт по трудозатратам 
                                                            
                                                   318 

Тн  = ------------------------- = 0,46 мес=0,5 мес  
                                               8 х 21,5х1,0х4 

 
Где 318– трудозатраты в человеко-часах (сметная документация гл. 1-8); 
8 - продолжительность рабочей смены, час; 
21,5-количество рабочих дней в месяце; 
1,0 – сменность  
4 - количество работающих чел. 
 Согласно ТКП 45-1.03-122-2015 п. 4.36 при определении нормативной 

продолжительности строительства объектов интерполяцией и экстраполяцией, 
а также расчетным путем (си применением поправочных коэф. или иных 
условий корректировки норм, установленных настоящим техническим 
кодексом и другими ТНПА) результат округляют до 0,5мес. 

При расчете продолжительности строительства по трудозатратам согласно 
ТКП 45-1.03-122-2015 п.4.22 при расчете нормативной продолжительности 
строительства по трудозатратам дополнительно учитывается время на приемку 
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объекта строительства в эксплуатацию и утверждение акта приемки объекта в 
эксплуатацию в размере 0,5  мес. 

Общая продолжительность строительства по объекту составляет: 
Тобщ=0,5+0,5=1,0мес.  

Распределение капитальных вложений и объём СМР см. календарный план 
строительства. 

В том числе продолжительность подготовительного периода составляет 
0,1мес. 
 
Методы производства работ  

 
Отопление 

Проектом предусматривается система отопления гаража-склада с 
расчетной внутренней температурой воздуха помещений +5°С. Расчетная 
нагрузка на систему отопления составляет 27 720 Вт (23 840 ккал/ч). 

Система отопления принята горизонтальная двухтрубная с нижней 
разводкой. Трубопроводы прокладываются открыто. В качестве отопительных 
приборов приняты стальные панельные радиаторы "Лидея Компакт". 
Подключение отопительных приборов диагональное "сверху вниз". На 
подающих трубопроводах к отопительным приборам предусматривается 
установка термостатических клапанов, на обратных - запорных вентилей. 
Удаление воздуха из системы отопления осуществляется автоматическими 
воздухоотводчиками, установленными в верхних точках системы, и кранами 
"Маевского" установленными на отопительных приборах. В нижней точке 
системы предусмотрены дренажные краны для возможности слива системы. 
Трубопроводы системы отопления предусматриваются из труб стальных 
водогазопроводных по ГОСТ 3262-75 и прокладываются под уклоном. 
Покровной слой - антикоррозийное покрытие (лак битумный БТ-577 за 2 раза по 
грунтовке ГФ-021)). В месте возможного замерзания (транзит через 
неотапливаемое помещение) трубопроводы системы отопления 
теплоизолируются цилиндрами из минеральной ваты  АКОТЕРМ Ц100 δ=40мм 
и покрываются стеклотканью.  

На трубопроводах в местах пересечения внутренних стен, перегородок и 
перекрытий установить стальные гильзы с последующим заполнением 
кольцевого зазора между гильзой и трубой стекловолокном, обеспечивая 
нормируемый предел огнестойкости. 

По окончании монтажа произвести наладку и регулировку системы 
отопления.  

Монтаж системы отопления производить в соответствии с требованиями 
СП 1.03.02-2020 «Монтаж внутренних инженерных систем зданий и 
сооружений». 
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Потребность строительства в основных строительных машинах, 
механизмах, транспортных средствах 

 
Потребность строительства в основных строительных машинах и 

механизмах принята в соответствии с технологией строительно-монтажных 
работ, весом, габаритами и местом монтажа конструктивных элементов. 

 
Обеспечение строительными материалами и конструкциями 
Обеспечение строительства конструкциями и материалами осуществляется 

через базу генподрядной организации.  Доставка их производится 
автотранспортом. 

Подрядные организации, выполняющие работы, должны обеспечивать 
объект всеми видами материально-технических ресурсов в строгом 
соответствии с технологической последовательностью строительно-
монтажных работ в сроки, установленные графиком строительства. 

Организация транспортирования, складирования и хранения материалов, 
деталей, конструкций и оборудования должна соответствовать требованиям 
стандартов и технических условий. 

 
Строительные  машины  и  механизмы: 

Наименование машин и 
Механизмов Марка, тип кол Распределение по видам 

работы 
Автомобиль для подвозки 
материалов 

МАЗ-6516 А8 1 Подвозка материала 

Средства малой механизации Комплект. 2  
Электроинструмент Комплект на 

бригаду 
  

Автотранспорт для строителей На стадии ППР 1 Доставка на объект 
Паяльник для ППТ Elitech СПТ 

1000 
1 Пайка п/э труб  

Перечень машин и механизмов уточнить при разработке ППР. 
Примечание: 
1. В процессе работы рекомендуемые машины и механизмы могут 

быть заменены другими, имеющимися у строительной организации, с 
одинаковыми или близкими по значению параметрами. 

2. Машины, механизмы и инструмент, не указанные в перечне и 
необходимые для производства работ, дополнительно принимаются по 
типовым технологическим картам на отдельные виды работ. 

 
Потребность строительства в рабочих кадрах 

Потребность строительства в рабочих кадрах определяем по формуле 
ТКП 180-2009 (применительно) с учетом принятой продолжительности 
строительства 0,5мес. 

Определяем количество рабочих на объекте: 
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318/8/21,5/0,5=4 рабочих 
Согласно Р1.03.129-2014 п.8.4.4, процентное соотношение отдельных 

категорий принимается ориентировочно по табл. 5. 
84,5% - 4чел(рабочие) 
Определяем количество линейных руководителей работ, МОП, охрана 

и служащие (общее количество в процентном соотношении – 15,5%). 
4х0,155=1чел ( ИТР) 
Всего работающих: 1+4=5 человек 
 

Таблица 1 – Потребность в рабочих кадрах  
N 
п/п 

Наименование Един. 
изм. 

Расчётные 
показатели 

1. 2. 3. 4. 
1. Трудоемкость строительно-

монтажных работ  по гл. 1-8 чел. час. 318 

2. Продолжительность строительства мес. 1,0 
3. Количество рабочих дней в месяце дн. 21,5 
4. Всего работающих на строительно-

монтажных работах, подсобных 
производствах и на транспорте 
В том числе: 
а) рабочие (84,5 %) 
б) ИТР, служащие 
 

 
чел. 

 
 

чел. 
чел. 

 
5 

 
 

4 
1 

 
Временные здания и сооружения 

Рабочие доставляются на объект переодетыми. Временных зданий и 
сооружений не предусмотрено. Строительный план не разрабатывается в связи 
с провежением строительно-монтажных работ внутри здания.  

 
Рекомендации по противопожарным мероприятиям 

 
Предусматриваются следующие основные мероприятия по обеспечению 

взрывной и пожарной безопасности в системе отопления: 
- использование негорючих теплоизоляционных материалов. 
В местах прохода трубопроводов через перекрытия, внутренние стены и 

перегородки предусматривается заделка зазоров и отверстий негорючими 
материалами, обеспечивающими нормируемый предел огнестойкости 
ограждений. 
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Технико-экономические показатели  
 

 
Охрана окружающей среды  
 
Мероприятия по охране окружающей среды: 
-при выполнении планировочных работ почвенный слой, пригодный 

для последующего использования, необходимо предварительно снять и 
складировать; 

 -не допускается попадание горючесмазочных материалов в грунт и 
воду. Все производственные и бытовые стоки, образующиеся на 
строительной площадке, должны быть очищены и обезврежены. Не 
допускается выпуск воды со строительной площадки непосредственно на 
склоны без надлежащей защиты от размыва; 

-запрещается хранить строительный мусор на площадке. Отходы 
строительного производства необходимо вывозить к месту временного 
хранения, до вывоза их на обезвреживание, переработку или использование 
(по данным заказчика); 

-  для санитарно-бытовых нужд предусмотреть биотуалеты; 
-запрещается обогревать и сушить помещения жаровнями и другими 

устройствами, выделяющими в помещение продукты сгорания топлива. 
Запрещается сжигание мусора, отходов строительных материалов, тары и 
проч. а территории стройплощадки; 

 -запрещается закапывание (захоронение) в землю неиспользованных 
или затвердевших    остатков бетонной смеси, а также строительного 
мусора; 

 -пылевидные материалы надлежит хранить в закрытых емкостях, 
принимая меры против распыления в процессе погрузки   и   разгрузки  
(применение контейнеров, специальных транспортных средств, 
пневмоперегружателей); 

 -материалы, содержащие вредные или взрывоопасные вещества, 
необходимо хранить в герметически закрытой таре. Лакокрасочные, 
изоляционные, отделочные и другие материалы, выделяющие 

N 
п/п 

Наименование показателей Един. 
изм. 

Кол-во 

1. 2. 3. 4. 
2. Трудоёмкость строительства по гл. 1-8 ч/час  318 
3. Максимальная численность 

работающих 
чел. 21 

4. Продолжительность строительства 
в том числе 
подготовительный период 

мес 
 

мес 

1,0 
 

0,1 
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взрывоопасные или вредные вещества, разрешается хранить на рабочих 
местах в количествах, не превышающих сменной потребности. 

       
 
 
 

6. Календарный план строительства 
 

Работы выполняемые в основной период по объекту 08-21 
 

N 
п/п 

Наименование 
отдельных зданий и 
сооружений и видов 

работ 

Сметная стоимость 
тыс.руб. 

Распределение объёмов работ по 
месяцам строительства 

2021г. 
Всего В том 

числе 
СМР 

май 

1. 2. 3. 4. 5. 
1. СРЕДСТВА НА 

ПРЕДПРОЕКТНЫЕ 
РАБОТЫ (ТЕХ. 

ОБСЛЕДОВАНИЕ 
ЗДАНИЯ) 

 

1,258 1,258 1,258 
1,258 

2. МОДЕРНИЗАЦИЯ 
НЕОТАПЛИВАЕМЫХ 

ПОМЕЩЕНИЙ (СКЛАДЫ) 
 

12,101 12,101 12,101 
12,101 

4 Временные здания и 
сооружения 0,160 0,160 0,160 

0,160 
5. 
 

Прочие доп. работы и 
затраты 2,586 0,707 2,586 

0,707 
6. Итого: 16,105 14,226  

7. СОДЕРЖАНИЕ 
ЗАСТРОЙЩИКА, 

ЗАКАЗЧИКА 
5,585 0 

 

 7 ВСЕГО 21,692 14,226  
8. % соотношение задела 

в строительстве 100  100 

 
            Начало строительства намечено на май 2021 года. 

 
           Главный инженер проекта                                      И.А.Кузьменко 

 
   
 
 СОГЛАСОВАНО: 
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4. ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ       

 
4.1. Общая часть 

 
Разработанная проектная документация соответствует нормативным 

документам, исходным данным, а также техническим условиям и 
требованиям, выданным органами государственного управления и надзора и 
заинтересованными организациями. 

 

Раздел «Охрана окружающей среды» разработан с учетом выполнения 
требований следующих технических нормативно-правовых актов: 

− Технический регламент 2009/013/BY «Здания и сооружения, 
строительные материалы и изделия. Безопасность» (с изменениями и 
дополнениями от 21.08.2012, 01.08.2013, 01.04.2014, 11.03.2016); 

− Закон Республики Беларусь «Об обращении с отходами» от 
20.07.2007г. № 271-3; 

− Постановление Министерства природных ресурсов и охраны 
окружающей среды №8 от 07.03.2012 г «Об утверждении классификатора 
отходов, образующихся в Республике Беларусь»; 

− ПЗ-02 к СНБ 1.03.02-96 «Состав и порядок разработки раздела 
«Охрана окружающей среды» в проектной документации. Минск, 2002 г». 

–  письма Министерства природных ресурсов и охраны 
окружающей среды Республики Беларусь от 29.12.2005 г. № 15-11/3126 «Об 
обращении со строительными отходами»; 

–  Постановление Министерства природных ресурсов и охраны 
окружающей среды Республики Беларусь от 22.10.2010 № 45 «Об 
утверждении Инструкции о порядке разработки и утверждения инструкции 
по обращению с отходами производства» 

- Закон Республики Беларусь «О растительном мире» от 14 июня 2003 
года №205-З (с изменениями и дополнениями от 18 июля 2016 г. №402-З). 

 
4.2. Требования в сфере обращения с отходами  
 
Образующиеся отходы подлежат раздельному сбору и своевременному 

удалению с промплощадки. Периодичность вывоза зависит от класса 
опасности, их физико-химических свойств, емкости и места установки 
контейнеров для временного хранения отходов, норм предельного 
накопления отходов, техники безопасности, взрыво- и пожароопасности 
отходов. 

Размещение и обезвреживание этих отходов осуществляется на 
предприятиях, имеющих лицензию на данные виды деятельности. 

 

http://www.minpriroda.gov.by/uploads/folderForLinks/000116_713373.doc
http://www.minpriroda.gov.by/uploads/folderForLinks/000116_713373.doc
http://www.minpriroda.gov.by/uploads/folderForLinks/000116_713373.doc
http://www.minpriroda.gov.by/uploads/folderForLinks/000116_713373.doc
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Обращение с отходами на территории предприятия должно 

осуществляться в полном соответствии с требованиями действующих 
технических нормативных правовых актов. 

Состояние мест временного хранения отходов должно соответствовать 
следующим требованиям: 

– располагаться с подветренной стороны; 
– иметь покрытие, предотвращающее проникновение токсичных 

веществ в почву и грунтовые воды; 
– иметь защиту хранящихся отходов от воздействия атмосферных 

осадков и ветра; 
– иметь стационарные или передвижные механизмы для погрузки-

разгрузки отходов при их перемещении; 
– состояния емкостей, в которых накапливаются отходы, должны 

соответствовать требованиям транспортировки автотранспортом. 
Безопасное обращение с отходами при их сборе, складировании и 

транспортировке отходов регламентируется «Инструкцией по предприятию», 
в которой должны быть определены меры безопасности при сборе, погрузке и 
вывозе отходов на специализированные предприятия. 

Разработанные меры предназначены для: 
– исключения возможности потерь отходов в процессе обращения с 

ними на территории предприятия; 
– обеспечения операций обращения с отходами надлежащим 

санитарно-гигиеническим требованиям; 
– предотвращения аварийных ситуаций при хранении отходов; 
– минимизации риска неблагоприятного влияния отходов на 

компоненты окружающей среды. 

При модернизации должны соблюдаться требования ТКП 45-1.03-161-
2009 «Организация строительного производства» по охране окружающей 
среды. 

 
4.3. Виды и количество отходов 

 
В период модернизации предусматривается образование отходов.  
 

Таблица  1 – Перечень и количество демонтируемых строительных 
конструкций  

Демонтируемые конструкции и материалы Отходы 

Наименование Ед. 
изм. Кол. 

Масса, кг 
Код 

Масса на 
утилизацию, 

т един. всего 

РАЗДЕЛ ОВ        
ОВ.СО-5       
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Регистр из 3-х стальных гладких 
труб Ø76х3 шт 4 - 275,0 3511008 0,275 

Регистр из 2-х стальных гладких 
труб Ø76х3 шт 1 - 64,0 3511008 0,064 

Труба стальная 
водогазопроводная легкая Ø32 м 55,0 2,73 150,15 3511008 0,150 

Труба стальная 
водогазопроводная Ø15 м 14,0 1,16 16,24 3511008 0,016 

Кран шаровый латунный муфт. 
Ду25 шт 6 0,55 0,96 3531203 0,001 

Гильза из стальной 
электросварной трубы Ø57х3 шт 4 4,0 24,0 3511008 0,024 

 
Таблица 2 – Перечень и количество строительно-монтажных отходов 
(Ведомость материалов для определения материалоёмкости) 

Применяемые  материалы Отходы 

Наименование Ед. 
изм. Кол. 

Масса, кг Норматив 
образования 
отходов, % 

Код Масса на 
утилизацию, т един. всего 

Трубы стальные 
водогазопроводные м 135,0 2,0 270,0 2 3511008 0,005 

 
При несовпадении фактических объемов строительных отходов с 

проектными, следует обратиться в проектную организацию для 
корректировки объемов. 

Количество отходов указанное в проекте подлежит уточнению при 
проведении строительных работ заказчиком (владельцем отходов). 

В проекте указаны рекомендуемые способы обезвреживания, 
использования, захоронения отходов. Определение конкретных способов 
обращения с каждым из видов отходов решает сам заказчик (владелец 
отходов). При определении способа использования отходов следует 
руководствоваться существующей инструкцией по обращению с отходами на 
предприятии, единым перечнем организации по использованию отходов в 
Республики Беларусь, который размещен на сайте Министерства природных 
ресурсов и охраны окружающей среды (Минприроды) и обновляется 
органами Минприроды РБ.  
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При разработке проекта использованы данные из перечня 
объектов по использованию и обезвреживанию отходов, размещенного 
на сайте Минприроды на момент разработки проекта, в котором 
перечислены зарегистрированные предприятия, которые принимают на 
использование и обезвреживание отходы. Заказчик имеет право 
производить обращение с отходами по своему усмотрению, соблюдая все 
требования природоохранного законодательства РБ для более 
рационального решения вопроса с обращением отходов на момент 
реализации проекта. 

Временное хранение образующихся отходов на объекте должно 
осуществляться в соответствии с требованиями действующих нормативных 
документов. 

Все виды отходов, образуемых в период проведения работ, должны 
вывозиться, использоваться по назначению или складироваться в специально 
отведенных местах, согласованных с местными органами охраны природы. 

Ремонт и техобслуживание автотранспорта и строительной техники 
должно проводиться по месту приписки на специально оборудованных 
площадках. 

На период строительства работ предусмотрена площадка, указанная на 
графических материалах, для временного хранения строительных отходов до 
заключения договора с предприятиями на их утилизацию. 

Территория после окончания строительных работ должна быть 
очищена от строительных отходов и восстановлена в соответствии с 
требованиями проекта. 

 
4.4. Контроль за обращением с отходами производства 
 
В период капитального ремонта с модернизацией, а также в период 

эксплуатации на данном объекте должны быть выполнены следующие 
организационно-административные контрольные мероприятия: 

– получены согласования о размещении отходов производства и 
заключены договора со специализированными организациями по приему и 
утилизации отходов; 

– назначены приказом лица, ответственные за сбор, хранение и 
транспортировку отходов; 

– проведен инструктаж о сборе, хранении, транспортировке 
отходов и промсанитарии персонала в соответствии с требованиями органов 
ЦГиЭ и экологии. 

Территория после окончания строительных работ должна быть очищена 
от строительных отходов и восстановлена в соответствии с требованиями 
проекта.  
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4.5. Предложения по утилизации отходов 
 
Общее количество образующихся отходов и предложения по их 

утилизации приведены в таблице. 
  
Таблица 3 – Общее количество образующихся отходов и их утилизация 

№ 
п/
п 

Наименование 
отходов Код Ед. 

изм. Кол-во Класс 
опасности 

Способ утилизации 
отходов 

1 Лом стальной 
несортированный 3511008 т 0,529 Неопасны

е 

ПУП «Гомельвторчермет» 
Жлобинский цех 
247210, Гомельская обл., г.Жлобин, 
пер. 1-ый заводской, 3 
(02334) 76-767 
Расстояние транспортировки – 26 
км 

2 Лом латуни 
несортированный 3531203 т 0,001 

Неопасны
е 

ОАО «Белцветмет» 
246010, г.Гомель, ул.Могилевская , 
2а 
(0232) 30-60-28 
Расстояние транспортировки – 110 
км 

Строительно-монтажные отходы 

1 Лом стальной 
несортированный 3511008 т 0,005 Неопасны

е 

ПУП «Гомельвторчермет» 
Жлобинский цех 
247210, Гомельская обл., г.Жлобин, 
пер. 1-ый заводской, 3 
(02334) 76-767 
Расстояние транспортировки – 26 
км 

1. Способ утилизации отходов определяется заказчиком, в скобках указаны 
возможные пути утилизации (объекты использования отходов), определённые согласно 
реестра (от 18.03.2021 www.minpriroda.gov.by); 

2. Количество образующихся строительно-монтажных отходов определено в 
соответствие с ПОСТАНОВЛЕНИЕМ МИНИСТЕРСТВА АРХИТЕКТУРЫ 
И СТРОИТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ от 30 июня 2008 г. № 33 
«Об утверждении Методических рекомендаций о порядке разработки и утверждения 
нормативных документов по нормированию трудовых и материальных ресурсов 
на выполнение строительно-монтажных работ, ремонтно-строительных 
и пусконаладочных работ». В таблице указано максимально возможное количество 
отходов. Фактическое количество образовавшихся отходов определяется по факту 
образования в соответствии с инструкцией по обращению с отходами подрядной 
строительной организации. 

 
 
4.6. Охрана почвы 

 
В проекте отсутствуют работы, затрагивающие плодородный слой 

почвы. 
 
4.7. Охрана растительности 
 
В проекте отсутствуют работы, затрагивающие растительность. 

http://www.minpriroda.gov.by)/
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